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Αστική Όαση 

 

Είναι γεγονός ότι η έλλειψη χώρων πρασίνου αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα 

προβλήματα των σύγχρονων Έλληνικών πόλεων και βασικό λόγο για τον οποίο ο 

αστικός χώρος στην Ελλάδα  δεν αποτελεί δημοφιλή χώρο, άθλησης, ψυχαγωγίας 

και αναψυχής. 

Η Ελλάδα καταλαμβάνει τη 2η χειρότερη θέση στην Ευρώπη στα ποσοστά φυσικού 

περιβάλλοντος στις πόλεις σύμφωνα με έρευνα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 

Περιβάλλοντος για το περιβάλλον και την υγεία. Η ραγδαία αστικοποίηση των 

περασμένων δεκαετιών και η αύξηση του δομημένου περιβάλλοντος άλλαξαν την 

σχέση της πόλης με το φυσικό περιβάλλον. Η οικονομική κρίση των τελευταίων 

χρόνων υποβάθμισε το ρόλου των ελέυθερων δημόσιων χώρων και χώρων 

πρασίνου, με αποτέλεσμα η ζωή στις πόλεις να έιναι πλέον αποκομμένη από το 

φυσικό περιβάλλον.  

Το πράσινο και γενικότερα το φυσικό περιβάλλον αποτελέι απαραίτητο συμπλήρωμα  

στο δομήμένο χώρο μιας πόλης επηρεάζοντας την ομαλή ανάπτυξη των ανθρώπων 

ως βιολογικά και κοινωνικά όντα. 

Η πρόταση αποσκοπεί στην αποκατάσταση αυτής της ισορροπίας, μετατρέποντας 

την πλατεία Χαρίτου σε ένα πράσινο πυρήνα, ένα χώρο περιπάτου, αναψυχής και 

υποδοχής πολιτιστικών και κοινωνικών γεγονότων/ εκδηλώσεων, ένα ζωντανό 

οργανισμό της πόλης όλες τις ώρες της ημέρας και καθ΄ όλη τη διάρκεια του χρόνου.  

Με τη χρήση πρασίνου και φυσικού περιβάλλοντος η πρόταση αναγνωρίζει μια 

σημαντική δυναμική για την επανασύνδεση των πολιτών με την πόλη τους και τον 

επαναπροσδιορισμό της σχέσης τους με το αστικό φυσικό περιβάλλον. 

Με αυτό τον τρόπο διερευνά τις δυνατότητες εισαγωγής στοιχείων του φυσικού 

περιβάλλοντος στο αστικό περιβάλλον. Όχι με την έννοια της επιστροφής στην φύση 

αλλά με την ένταξη της στον αστικό χώρο, σαν τόπο παραγωγής πολιτισμού, 

κουλτούρας και καλλιέργιας του ατόμου.  

Η πλατεία Γαβριήλ Χαρίτου, ένας από τους πιο σημαντικούς ελεύθερους χώρους 

στον βορρά της πόλης της Ρόδου, ενώ είναι περίκλειστη από όλες τις διευθύνσεις και 
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σχετικά προστατευμένη από κακοκαιρίες, παρατηρεί κανείς πως κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες, λόγω της έλλειψης πρασίνου και σκίασης, είναι εκτεθιμένη στις 

ακτίνες του ήλιου.  

Τα τελευταία χρόνια το νησί έχει πληγεί επανειλημμένα από καταστροφικές 

πυρκαγιές, ενώ η έντονη ανοικοδόμηση του και η επέκταση των ιδιωτικών 

ξενοδοχειακών συμπλεγμάτων συντέλεσε στην αλλαγή της φυσιογνωμίας του. Η 

προσοχή έχει στραφεί στο στοιχείο της θάλασσας και την παραλία υποβαθμίζοντας 

τους δημόσιους ανοιχτούς χώρους με αποτέλεσμα να χάσουν την «ελκυστικότητα» 

τους. 

΄Ολοι οι παραπάνω λόγοι οδήγησαν στην υπόθεση πως η ενσωμάτωση της 

περιβαλλοντικής συνιστώσας στο επίπεδο του σχεδιασμού και λήψης αποφάσεων 

παρουσιάζεται ως εναλλακτική στον επαναπροσδιορισμό των ελέυθερων χώρων και 

στη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος.  

Η πρόταση υιοθετεί έναν έντονo πράσινο χώρο, μια Όαση η οποία θα βελτίωσει το 

περιβάλλοντος της πόλης και θα δημιουργήσει ερεθίσματα για την ισορροπία και 

ψυχική υγεία των κατοίκων της, βελτιώνοντας την παραγωγικότητα και την ποιότητα 

ζωής. Εξισορροπώντας τις υψηλές θερμοκρασίες του καλοκαιριού λειτουργεί σαν 

φυσικός κλιματισμός της, ενθαρρύνοντας περιπάτους και καθημερινές 

περιπλανήσεις, φυσικές δραστηριότητες για τους κατοίκους και τους επισκέπτες, 

προσφέροντάς τους έναν χώρο συνάντησης και αλληλεπίδρασης με την χλωρίδα και 

την πανίδα του νησιού.  

Η νέα Πλατεία Χαρίτου, είναι αφιερωμένη στη μαγεία της φύσης. Μετατρέπεται σε μιά 

αστική Όαση, ένα «μυστικό δάσος». Οι ψηλές χουρμαδιές  συνεχίζουν να 

λειτουργούν σαν ορόσημο στην κλίμακα της πόλης, ενώ η παρουσία τους εντείνεται 

στο επίπεδο του δρόμου, οπού ο κήπος γίνεται ένα μέρος φαντασίας, με τοπικά φυτά 

και άνθη, νερό και πλατείες - ξέφωτα. Τα γύρω κτίρια αποκτούν και μιά δεύτερη όψη 

προς ένα δάσος που αντισταθμίζει τη θέα προς τη θάλασσα. Η γειτονιά ξαφνικά 

αποκτά έναν πράσινο πυρήνα που συνυπάρχει και ισοσταθμίζει με τις 

πολυσύχναστες γύρω παραλίες και τη θάλασσα μέσω μιας πυκνής έκτασης πάρκου, 

δάσους, ζούγκλας, “Όασης” με γλυκό τρεχούμενο νερό, προσφέροντας καταφύγιο 

στη χλωρίδα και πανίδα του τόπου αλλά και τόπο ξεκούρασης και συνάντησης σε 

επισκέπτες και κατοίκους του νησιού. 
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Ανάλυση περιοχής μελέτης 

 

Έξω από τον παραδοσιακό πυρήνα της πόλης, στη «μνημειακή ζώνη», κατά μήκος 

της ακτής Μανδρακίου, όπου συγκεντρώνονται όλες οι δημόσιες υπηρεσίες, 

δημιουργώντας ένα σύνολο, που αποτελεί και σήμερα το διοικητικό της κέντρο, 

ξεκινάει μια ζώνη αναψυχής για τη νέα πόλη  και καταλήγει στο ακρωτήριο που 

βρίσκεται το Ενυδρείο. Εκεί, στον άξονα του ακρωτηρίου, διαμορφώνεται η γνωστή 

ελλειψοειδής πλατεία Χαρίτου με τις 100 χουρμαδιές  στην οποία καταλήγουν οκτώ 

οδικοί άξονες. 

Τοποθετημένη στο βορειότερο άκρο του νησιού και λόγω του κεντροβαρικού άξονα 

που κατέχει στον αστικό ιστό της πόλης της Ρόδου, η περιοχή μελέτης στο παρελθόν 

συνήθιζε να λειτουργεί ως φυσική, αμμώδης χερσόνησος μεταξύ των Ανατολικών και 

Δυτικών ρευμάτων. Σήμερα, ως αποτέλεσμα τη σταδιακής αστικοποίησης, 

αναπτύχθηκε στερούμενη πρασίνου, σε αντίθεση με την περιοχή στα Νότια της 

πόλης, όπου το πράσινο αποτελεί μέρος του αστικού ιστού γύρω και κοντά στην 

Παλιά Πόλη. Μια “OΑΣΗ” εισάγει ένα νέο πνεύμονα πρασίνου στο κέντρο της αστικής 

ερήμου, δημιουργώντας ένα νέο προορισμό σε έναν περίπατο που εκτείνεται από την 

πράσινη ζώνη έξω από τον παραδοσιακό πυρήνα της πόλης, κατά μήκος της ακτής 

Μανδρακίου, σε ένα νοητό γραμμικό αστικό πάρκο μέχρι το ακρωτήρι του Ενυδρείου. 
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Συνθετικές αρχές 

 

Από πίσω αυλή σε κέντρο της γειτονίας 

Η σηµερινή αστική ανάπτυξη επικεντρώνεται κυρίως στην παραλία. Ξενοδοχεία, 

Μπαρ, Εστιατόρια ξεδιπλώνονται κατά µήκος την  παραλιακής οδού γυρίζοντας την 

πλάτη τους στην περιοχή µελέτης, η οποία πλέον λειτουργεί ως πίσω αυλή. Άτακτη 

στάθµευση και αναξιοποίητοι κενοί χώροι. Η πρόταση αποσκοπεί στην 

αποκατάσταση της ισορροπίας, µετατρέποντας την πλατεία σε ένα πράσινο πυρήνα 

που συνδέει τις δύο όψεις της χερσονήσου και προωθεί την αστική ανάπτυξη προς 

τα µέσα, από την παραλία προς την πόλη. 

 

Από σκληρό σε μαλακό  

Στην περιοχή κυριαρχούν οι πλακοστρώσεις σε διάφορα επίπεδα και φυτεμένα 

οριοθετημένα παρτέρια, μέσα από τα οποία ξεπηδούν οι γερασμένες χουρμαδιές, 

ενώ οι καιρικές συνθήκες, οι υψηλές θερμοκρασίες και η έλλειψη σκίασης  καθιστούν 

την παραμονή σε ακάλυπτους χώρους σχεδόν αδύνατη. Η πρόταση επιχειρεί να 

δημιουργήσει μιά νέα χωρική ιεραρχία, να αντιστρέψει τη σχέση διαμορφωμένου 

χώρου και πράσινου καθώς και τη σχέση των υλικών. Η πρόταση οραματίζεται μια 

μεγάλη μαλακή επιφάνεια, έναν πυκνό πράσινο όγκο, που διακόπτεται από 3 

ορισμένες επιφάνειες, πλατείες, ξέφωτα μέσα στο δάσος 
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Φύση και κουλτούρα 

 

Ο Κήπος του Επίκουρου και η φιλοσοφία της καλλιέργιας του ανθρώπου 

 

Μιά από της προθέσεις του διαγωνισμού έιναι η δημιουργία μια πλατείας πολιτισμού. 

Πολιτισμός δεν αποτελέι μόνο η τέχνη-αντικέιμενο στα πλαίσια του θεσμού του 

μουσείου ή των χώρων πολιτισμού που πολλές φορές δεν είναι προσιτοί σε όλους.  

Στην εποχή της τεχνολογίας και των κοινωνικών δικτύων, γνώση και πληροφορίες 

παράγονται σε έναν αόρατο χώρο ενώ οι νέες μορφές επικοινωνίας αποξενώνουν 

τον άνθρωπο όχι μόνο από τις κοινωνικές συναναστροφές αλλά και την επαφή του με 

τον φυσικό χώρο. Έτσι αναρωτάται κανείς τι μορφή θα μπορούσε να έχει ένας νέος 

χώρος στην πόλη ανοιχτός σε όλους, ανεξαρτήτως οικονομικής και κοινωνικής 

κατάστασης που θα ενθαρρύνει τον επαναπροσδιορισμό της σχέσης μας με το 

φυσικό περιβάλλον και την κοινωνία;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Επίκουρος στην φιλοσοφία του υποστήρζει πως στη φυση όλοι οι άνθρωποι 

φτωχοί ή πλούσιοι φάινονται ίσοι.  Ο κήπος , ο τέλειος κήπος  είναι ένας χώρος 

δημοκρατικός που παρείχε τροφή για σκέψη και συλλογισμό. Η φιλοσοφία του έχει 

εξαιρετικό ενδιαφέρον για τη δική μας εποχή μας. Στο κέντρο της επικούρειας 

φιλοσοφίας βρίσκεται ο κήπος, και βασική του αρχή αποτελεί η αταραξία, η ήρεμη 

”The philosopher’s garden, Athens” 1834, Antal Strohmayer 
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απόλαυση. Ένας χώρος καλλιέργιας όχι μόνο της γής αλλά και του ατόμου μέσα από 

μια ζωή ενεργού σώματος και μυαλού σε επαφή με τη φύση, η οποία αποτελεί 

αντανάκλαση της ψυχής ενός ατόμου. Ακόμη και ο  Αριστοτέλης στην Περιπατητική 

Σχολή του συνήθιζε να διδάσκει τους μαθητές του στη φύση, περπατώντας στις 

στοές του Λυκείου στον Ιλισό ποταμό. Συνομιλία, φιλοσοφία, φιλία, ευθυμία, ηρεμία 

του νου, είναι αρετές που απαιτούν την καθημερινή καλλιέργεια του εαυτού και της 

κοινότητας του. Η πραγματική πηγή της ανθρώπινης ευτυχίας δεν είναι η 

κατανάλωση, αλλά η καλλιέργεια, δεν είναι παθητική ικανοποίηση, αλλά υπόθεση 

ενεργής ευθύνης.  

Η πρόταση αναγνωρίζει την δυνατότητα της φύσης να συμβάλλει στην παραγωγή 

πολιτισμού και προτείνει τη εισαγωγή του φυσικού στοιχείου ως βασική συνθετική 

αρχή υπονοώντας πως η καλλιέργια του δημόσιου χώρο μπορεί να επιφέρει την 

καλλιέργια του ατόμου. 
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Η ”ΌΑΣΗ”, ένα νέο οικοσύστημα  

 

Η λέξη όαση προέρχεται από την Αρχαία Ελληνικά: ὄασις Oasis, το οποίο με τη σειρά 

του είναι ένας άμεσος δανεισμός από δημοτική αιγυπτιακή. Η λέξη για την όαση στη 

συνέχεια πιστοποιείται στην Κοπτική γλώσσα (ο απόγονος της δημοτικής 

αιγυπτιακής) και είναι Wahe ή ouahe που σημαίνει “τόπος κατοικίας”. Οι άνθρωποι 

της ερήμου, έχουν τη δυνατότητα να δημιουργήσουν καταπράσινα φοινικοδάση, 

διατηρώντας το έδαφος εύφορο και συλλαμβάνοντας την ατμοσφαιρική υγρασία. Η 

όαση είναι πλήρως συγχρονισμένο οικοσύστημα, με μικρή επίδραση στο περιβάλλον, 

αφού χρησιμοποιεί τους τοπικούς πόρους με φειδώ. Κύρια στοιχεία της όασης έιναι 

το νερό, το οποίο είναι ζωτικής σημασίας για την επιβίωση και ανάπτυξη  του 

πρασίνου και οι επιφάνειες κίνησης και κατοίκησης. Όλα αυτά μαζί αποτελούν ένα 

αρμονικό σύνολο ενώ οι άνθρωποι που ζουν σε μια όαση πρέπει να διαχειρίζονται τη 

γη και τη χρήση του νερού προσεκτικά. Η χουρμαδιά είναι ένα απαραίτητο στοιχείο 

αυτού του οικοσυστήματος, αφού με το φύλλωμά της δίνει σκιά, ενώ επιτρέπει άλλα 

φυτά και καλλιέργειες να αναπτυχθούν και προσελκύει έντομα και ζώα που 

συμβάλουν στην επιβίωση του οικοσυστήματος. Αλλά η ανάπτυξη της χουρμαδιάς 

όπως και του συνόλου της όασης, συνδέεται με το νερό, το κύριο στοιχείο της 

επιβίωσης όλων των φυσικών οργανισμών. 

 

Το νερό            

Το κλίµα στη Ρόδο είναι τυπικό µεσογειακό. Τον χειµώνα κυριαρχούν βροχοπτώσεις 

και το καλοκαίρι ηλιοφάνεια και ξηρασία. Η “Όαση” αλλάζει τις περιβαλλοντικές 

συνθήκες του συστήµατος περιορίζοντας τις 

ακραίες θερµοκρασίες το καλοκαίρι και βοηθά 

στην αποφυγή πληµµυρών το χειµώνα.  Η 

περιοχή της πλατείας µετατρέπεται σε λεκάνη 

απορροής, παρακάµπτοντας το σύστηµα 

αποχέτευσης. Το βρόχινο νερό συλλέγεται 

καθ’ όλη τη διάρκεια του χειµώνα on-site , λόγω 

της διαπερατής επιφάνειας της οδόστρωσης αλλά και 

των μαλακών περιοχών φύτευσης, φιλτράρεται και καθαρίζεται µέσω της πυκνής 
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βλάστησης και οδηγείται σε δύο µεγάλες δεξαµενές  (70.000 L έκαστη) όπου 

αποθηκεύετε για το καλοκαίρι. Οι δεξαµενές αυτές τοποθετούνται στις περιοχές 

µεταξύ των τριών πλατειών βελτιώνοντας έτσι την καλύτερη κατανομή του νερού.  

Μέσα από τις τρείς πλατείες το νερό επιστρέφει στην επιφάνεια με τη μορφή 

τρεχούμενου νερού, ομίχλης και τεχνητής λίμνης και προσφέρεται για χρήση. 

Εξατµίζεται και αυξάνει την υγρασία, απαραίτητη για την ανάπτυξη της πράσινης 

µάζας. Αυτή µε τη σειρά της παρέχει σκιά και καταφύγιο τόσο στους περαστικούς 

αλλα και στο οικοσύστηµα που µόλις προέκυψε, δηµιουργώντας µικροκλίµα ακόµα 

και κατά τις πιο ζεστές των ηµερών. Συμπληρωματικά συστήματα ποτισμού και 

άρδευσης εξασφαλίζουν το πότισμα του πρασίνου ακόμα και σε περιόδους που οι 

πλατείες βρίσκονται εκτός λειτουργίας.  

 

 

 

 



G1016K1017 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΙΔΕΩΝ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛ ΧΑΡΙΤΟΥ 

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ 100 ΧΟΥΡΜΑΔΙΕΣ ΣΤΗ ΡΟΔΟ 

 

Το πράσινο   

Συνήθως μια όαση φυτεύεται  σε τρία επίπεδα. Το πιο σημαντικό φυτό είναι η 

χουρμαδιά, σκιερό δέντρο, η οποία σχηματίζει το ανώτερο στρώμα ενώ ακολουθούν 

χαμηλότερα δέντρα, οπωροφόρα, αγρωστώδη, θάμνοι, πόες και άνθη ακόμη και 

λαχανικά που αναπτύσσονται όπου υπάρχει περισσότερη υγρασία. 

 

Στην περιοχή μελέτης οι χουρμαδιές αποτελούν βασικό στοιχείο μιάς και παρέχουν 

σκιά για τα μικρότερα νέα δέντρα επιτρέποντάς τους να αναπτυχθούν. Η καλλιέργεια 

φυτών σε διαφορετικά στρώματα συμβάλλει στην καλύτερη χρήση του εδάφους και 

του νερού.  Στη Ρόδο ειδικότερα,  χαρακτηριστικά είδη που θα συναντήσουμε και 

στην “Όαση” ειναι το σχίνο,  η κουμαριά και το πουρνάρι, τα φρύγανα (με 

χαρακτηριστικότερα είδη το θυμάρι, την αστοιβή, τη ρίγανη, τον ασφόδελο και την 

ασφάκα. Ανάμεσα στα ξεχωριστά φυτικά είδη της Ρόδου συμπεριλαμβάνεται και η 

λικιδάμβαρη ή ζητιά όπως την αποκαλούν οι Ροδίτες,  η οποία είναι ο λόγος ύπαρξης  

της κοιλάδας με τις πεταλούδες. 

Άλλα είδη που συμμετέχουν στη βλάστηση του νησιού και αποτελούν μερός του νέου 

δάσους είναι η κουκουναριά, η χαρουπιά, τα ρείκια , η μυρτιά, η δάφνη, η 

αγριοκουμαριά και θάμνοι όπως  το σπάρτο, η ασπαλαθιά, ο αρκουδόβατος, το 

σπαράγγι,  η πικροδάφνη, η γαλαστοιβή, η θρούμπα, η ασφάκα , οι λαδανιές, η 

λεβάντα, η αφάνα, το αμάραντο και άλλα ενδυμικά φυτά.   

Παράλλα, η παραλία  κοντά στο Ενυδρείο, αποτελεί σημαντικό σημείο για τα 

αποδημητικά πουλιά, τους ερωδιούς και τα θαλασσοπούλια. 
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Οι πλατείες  

Οι πλατείες λειτουργούν ώς χωρικές 

εγκαταστάσεις , ξέφωτα στο πυκνό 

δάσος της Όασης ενώ και οι τρεις 

τέμνουν και τέμνονται με την περίμετρο 

του. Οι τρεις  επιφάνειες από 

ακατέργαστο μάυρο μάρμαρο στο 

σημείο επαφής τους με την περίμετρο 

διακόπτουν τον πράσινο όγκο και 

αποκαλύπτονται στον περιπατητή. Έτσι 

ο περαστικός και ο περιπατητής σε μια 

στιγμή από το έντονο αστικό τοπίο 

βρίσκεται μέσα στη φύση και έχει την 

ευκαιρία να απολαύσει τις ιδιότητες της 

ενώ ανακαλύπτει τις μπρούντζινες 

κατασκευές και το στοιχείο του νερού.  

Μπορεί να περιπλανηθέί γύρω τους ή 

να παραμείνει εκεί και να τις απολάυσει. Να στοχαστεί, να περιπλανηθεί, να κάνει ένα 

διάλειμμα από τον φόρτο της καθημερινότητάς του.  

Οι πλατείες σχεδιάστηκαν για διαφορετικό σκοπό η κάθε μία και σε σχέση με τις 

περιοχές γύρω τους, αποδίδοντας κάθε φορά το νερό σε διαφορετική μορφή, 

δημιουργώντας διαφορετικές συνθήκες και εντυπώσεις.H επιλογή του υλικών 

επίστρωσης των 3 πλατειών και των κατασκευών έγινε με κριτήρια την φυσική τους 

προέλευση και την σχέση τους με την ευρύτερη περιοχή. Ο ενσωματωμένος 

φωτισμός υπογραμμίζει το στοιχείο του νερού αλλά και την ιδιαίτερη γεωμετρία τους 

και επιτρέπει την χρήση τους καθ’ όλη την διάρκεια της ημέρας και του χρόνου.  

Οι πλατείες αποτελούν επιφάνειες για δράση και διάδραση, σημεία συνάντησης και 

ανταλλαγής σκέψεων και ιδεών. Η απλή γεωμετρία τους ενθαρύνει την ελέυθερη 

έκφραση και οικειοποίηση τους.  
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Πλατεία βροχής 

Στην απόληξη των οδών 

Αστυπάλαιας, Νισύρου και Κάσου, 

λειτουργεί ως σηµείο αναφοράς για 

όσους έρχονται από τη θάλασσα και 

θέλουν να δροσιστούν.  Οπτικά και 

χωρικά συνδέεται άμεσα με το 

ενυδρείο κάνοντας ορατό το στοιχείο 

του νερού. Μια κατασκευή  σε 

σχήμα σταυρού διαστάσεων 12 x 12 μέτρα λειτουργεί ως ένα υπερμεγέθες υπαίθριο 

ντους ύψους 5 μετρων. Τη νύχτα φωτισµένη αποτελεί πόλο έλξης και σηµείο 

συνάντησης και περιπάτου για τους επισκέπτες. Χωρίς το στοιχείο του νερού η 

κατασκευή µπορεί να φιλοξενήσει υπαίθριες χρήσεις για την ψυχαγωγία των 

επισκεπτών και των κατοίκων.  

 

Πλατεία ομίχλης 

Στη κατάληξη των οδών Τήλου και Ψερίμου, δίνει την αίσθηση μιας χωρικής 

εγκατάσταση που βρίσκεται στο μέσο του δάσους. Ο περιπατητής την συναντά στην 

περιπλάνηση του ως χώρο ξεκούρασης σαν ένα μεγάλο υγρό σύννεφο δροσιάς τις 

ζεστές μέρες και νύχτες του καλοκαιριού. Τη νύχτα  το φωτισµένο σύννεφο µπορεί να 

φιλοξενήσει αυθόρµητα θεάµατα και 

παραστάσεις, Ενώ το σχήµα της 

πλατείας προσφέρεται για 

συναθρoίσεις και ανταλλαγή ιδεών 

καθ΄όλη την διάρκεια του χρόνου. 

Ένας χώρος που ενθαρρύνει την 

έκφραση και τη δηµιουργικότητα. Η 

κατασκευή αποτελείται απο ένα 

σύστημα μεταλλικού σκελετού υψους 3 m και δακτύλιο με διάμετρο 13 μ. που ψεκάζει 

το νερό με μορφή ομίχλης. Με τη χρήση συστήματος αντλίας και δεκάδες ακροφύσια 

δημιουργεί τεχνητό σύννεφο ομίχλης από το συλλεγόμενο νερό της βροχής 

επιστρέφοντας το στο φυσικό περιβάλλον . 
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Πλατεία λίμνη    

Σε άμεση γειτνίαση με την κατάληξη 

των οδών Λέρου, Πάτμου και 

Καστελόριζου, το µικρό βάθος της 

λίµνης και το µέγεθός της έιναι 

ιδανικά για ασφαλή διασκέδαση για 

μικρούς και μεγάλους, 

προσφέρoντας στιγµές δροσιάς και 

ξεκούρασης. Η χωρική και η 

θεµατική σύνδεση µε το «Νεστορίδειο Μέλαθρον» την καθιστά µοναδικό χώρο για 

υπαίθριες πολιτιστικές δράσεις, εκδηλώσεις και υπάιθριες εκθέσεις. Οι κεκλιµένες 

επιφάνειες της λίµνης ενδείκνυνται για οµαδικές δραστηριότητες ενώ μπορούν να 

φιλοξενήσουν συναυλίες ή ακόμα και θεατρικά έργα. Η γειτονιά αποκτά µια σκηνή 

άθλησης, ψυχαγωγίας και αναψυχής. Η πλατεία λειτουργεί ως αβαθής λίμνη 

διαστάσεων 10 x 18 m με ελεγχόμενη στάθμη νερού. Οι κεκλιμένες επιφάνειες με 

μικρή κλίση καταλήγουν σε μέγιστο βάθος  40 εκατοστών ενώ η στάθμη ρυθμίζεται 

ώστε στις επιφάνειες της λίμνης να μπορούν να φιλοξενούνται ποικίλες 

δραστηριότητες και εκδηλώσεις.  
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Ένας χώρος για όλους 

 

H νεοσχηματισμένη πλατεία αποτελεί ορόσημο και πόλο έλξης για την περιοχή.  

Η “ Όαση¨γίνεται το κέντρο μιας γειτονιάς που καλωσορίζει ντόπιους και 

περαστικούς, συνδέει το κτισμένο και φυσικό τοπίο, το παλιό με το καινούριο. Η 

“Όαση” είναι ανοιχτή και προσβάσιμη σε όλους. Προσφέρει δροσιά, σκίαση και ένα 

χώρο για αναζωογόνηση, περίπατο, περισυλλογή, συζήτηση και ανταλλαγή, 

προωθώντας την καθημερινή ατομική και συλλογική ευθύνη και καλλιέργια του 

ατόμου και της κοινότητας του. 

Η διαμόρφωση του περιμετρικού δρόμου και γενικά της στάθμης της πλατείας, η 

ρύθμιση της κυκλοφορίας και των χώρων στάθμευσης, τα υλικά που επιλέχθηκαν και 

η επιλογή φωτισμού και εξοπλισμού δημιουργούν ένα σύνολο, ένα βιώσιμο 

οικοσύστημα ισορροπίας και ποικιλότητας που θα αναβαθμίσει την εικόνας όλης της 

περιοχής, διασφαλίζοντας τον κοινόχρηστο, υπερτοπικό και δημόσιο χαρακτήρα του 

χώρου καθιστώντας την περιοχή μελέτης ζωντανό μέρος του οργανισμού της πόλης.  

 

Έλεγχος της κυκλοφορίας και στάθμευσης 

Ο περιμετρικός δρόμος της πλατείας πεζοδρομείται και απαλλάσσεται από εμπόδια 

αυξάνοντας την προσβασιμότητα και υπογραμμίζει την ομαλή σύνδεση της πλατείας, 

με τα περάσματα προς και από τις γύρω παραλίες. Η νέα μορφή της πλατείας και η 

επιλογή των υλικών οδήγησε σε κάποιες ρυθμίσεις όσον αφορά την στάθμευση και 

την κυκλοφορία των αυτοκινήτων. Πλέον όλη η πλατεία βρίσκεται σε ένα επίπεδο με 

κλίση προς το κέντρο της για την συλλογή των ομβρίων υδάτων. Οι χώροι 

στάθμευσης απομακρύνονται από την εσωτερική περίμετρο και η επιπλέον επιφάνεια 

παραχωρείται στην “Όαση”.  

Οι χώροι στάθμευσης στην εξωτερική περίμετρο παραμένουν ενώ εφαρμόζεται 

σύστημα ελεγχόμενης στάθμευσης που περιλαμβάνει θέσεις για τους μόνιμους 

κατοίκους, τους επισκέπτες και θέσεις για τις χρήσεις εστίασης και αναψυχής, 

φόρτωση - εκφόρτωση και προβλέπονται θέσεις για στάθμευση ποδηλάτων. Η 

ελεγχόμενη στάθμευση ισχύει στις θέσεις επισκεπτών τις εργάσιμες ημέρες από τις 8 

το πρωί ως τις 4 το απόγευμα και το Σάββατο από τις 8 το πρωί ως τις 2 το 

απόγευμα. Στις θέσεις των κατοίκων, με την ειδική ένδειξη, και στις ειδικές θέσεις, το 
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σύστημα ελεγχόμενης στάθμευσης ισχύει χωρίς χρονικό περιορισμό για όλες τις 

μέρες και ώρες. Τα οχήματα με αναπηρικό σήμα μπορούν να σταθμεύουν ελεύθερα 

στις θέσεις επισκεπτών, χωρίς την καταβολή τέλους, όλες τις ημέρες και ώρες. Το 

νέο υλικό που προτείνεται για την επίστρωση του δρόμου επεκτείνεται και στην Οδό 

Λέρου συνδέοντας οπτικά και χωρικά με την πλατεία Ενυδρείου. Η νέα αυτή σύνδεση 

μετατρέπεται σε ένα πολυσύχναστο πεζόδρομο φιλοξενώντας εβδομαδιαίες αγορές 

και χρήσεις αναψυχής.  
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Υλικά 

Τα υλικά που χρησιμοποιούνται χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, σκληρά και μαλακά 

αλλά σε αντίστροφη αναλογία από την υπάρχουσα κατάσταση. Στην περίμετρο 

προτείνεται ένα χυτό ενιαίο δάπεδο ενώ στο κέντρο κυριαρχούν τα μαλακά φυσικά 

υλικά  δημιουργώντας  ενα χώρο κλιματικά πιό ευχάριστο και προσβάσιμο στους 

επισκέπτες.  

Η νέα πλατεία βρίσκεται σε ένα επίπεδο. Όλη η περιοχή ανάπλασης ισοπεδώνεται 

από πεζοδρόμιο σε πεζοδρόμιο και αποκτά κλίση προς το κέντρο που σε συνδυασμό 

με την επίστρωση διαπερατού σκυροδέματος συμβάλλει στην μέγιστη δυνατή 

συλλογή ομβρίων υδάτων προς τα σημεία συλλογής τους, ενώ ο ελαφρός 

χρωματισμός του διαδρά με τις ακτίνες του ήλιου. Τα χαρακτηριστικά του υλικού 

επιρεάζουν πλέον τη διέλευση των αυτοκινήτων η οποία επιβραδύνεται  και 

προτεραιότητα δίνεται στους πεζούς. Η έλλειψη υψομετρικών διαφορών, 

πεζοδρομίων και κενών καθιστούν την πλατεία προσβάσιμη σε όλους λειτουργώντας 

ουσιαστικά ως μια μεγάλη κεκλιμένη προς το κέντρο ράμπα.  

Τα υλικά που κυριαρχούν πλέον στον πυρήνα της πλατείας είναι μαλακά και 

διαλέγονται με βάση την προέλευσή τους, τη δυνατότητα ανακύκλωσης, την αντοχή 

στο χρόνο, την εντοπιότητα και την οικονομία συντήρησης. Έτσι για παράδειγμα το 

μεγαλύτερο μέρος καλύπτεται από στρώμα φυτικής γης, άμμο και χαλίκι που 

συμβάλλει στην καλύτερη αποστράγγιση της περιοχής. 

Η επιλογή αυτή έγινε συνειδητά με σκοπό το μεγαλύτερο κόστος, όσον αφορά τα 

υλικά, να επενδυθεί στις τρεις πλατείες. Σε αυτές και τις κατασκευές τους 

προτείνονται υλικά υψηλότερης αισθητικής και χρηματικής αξίας που επίσης σέβονται 

το περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους. Έτσι προτείνεται ακατέργαστο σκούρο 

μάρμαρο με αντιολισθητική επεξεργασία για τις επιφάνειες και μπρούντζος για τις 

κατασκευές. Υλικά που συνάδουν με την ελληνική κουλτούρα και κληρονομιά αλλά 

και ανθεκτικά στις καιρικές συνθήκες και την παράκτια ζωή.  

  

Φωτισμός και εξοπλισμός  

Σημαντικό στοιχείο της παρέμβασης αποτελούν τα στοιχεία φωτισμού τόσο στην 

περιοχή της “Όασης”, όσο και στην γύρω περιοχή. 

Ο διακρίτικός φωτισµός αναδεικνύει τα κτίρια στην περίμετρο αλλά και στους 
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πράσινους χώρους της παρέχοντας 

συγχρόνως ασφάλεια στους επισκέπτες.   

Τα φωτιστικά σώµατα που προτείνονται  

παρέχουν άµεσο φωτισµό με τη μορφή 

διάσπαρτων στοιχείων με συγκεντρώσεις 

ανάλογα με την περιοχή και την χρήση. Οι 

λεπτές κολώνες φωτισµού σε διαφορετικά 

ύψη  προτείνουν στους επισκέπτες άξονες 

κίνησης αλλά έμφαση δίνεται και στην 

δημιουργία της αίσθησης πως κανείς κινείται 

μέσα στην φύση.  

Επιπλέον οι κατασκευές στις τρεις πλατείες 

περιλαμβάνουν φωτιστικά LED στοιχεία  

που έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής και 

αντέχουν στην υγρασία, παρέχοντας αρκετό 

φως στον περιβάλλοντα χώρο, 

αναδεικνύοντας παράλληλα τα στοιχεία του 

νερού και του πρασίνου, δημιουργώντας ενά 

ολοκληρωμένο αισθητικό αποτέλεσμα.  

Στην ίδια λογική κινείται και η επιλογή του 

καθιστικού εξοπλισμού. Εδώ επιλέγονται 

καθιστικά οικιακής κλίμακας προσιτά προς 

τους επισκέπτες τονίζοντας την ιδέα του 

φυσικού κήπου. Τα στοιχεία αυτά ο 

επισκέπτης τα ανακαλύπτει διάσπαρτα μέσα 

στο δάσος επιλέγοντας ο ίδιος που και 

πόσο επιυθμεί να ξεκουραστεί μιάς και αυτά 

συναντώνται σε ομάδες αλλά και μεμονωμένα. 
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Στόχος της πρότασης είναι να βελτιώσει την εικόνα και το μικροκλίμα της περιοχής 

και προτείνει μαι νέα προσέγγιση όσον αφορά τον ρόλο της φύσης στο αστικό τοπίο. 

Με την εκτεταμένη  χρήση πρασίνου τονίζεται η ιδιαιτερότητα του χώρου ενώ 

δημιουργείται ένας ζωντανός οργανισμός, πόλος έλξης καθ’ όλη τη διάρκεια του 

χρόνου.  

 

Αυτό επιτυγχάνεται με την επιλογή υλικών φιλικών προς το περιβάλλον που 

αντέχουν στον χρόνο και τις περιβαλλοντικές συνθήκες και δημιουργία ενός 

οικοσυστήματος που αυτοτροφοδοτείται, συλλέγει και αξιοποιεί τους φυσικούς 

πόρους με φειδώ ενώ μπορεί να συγκεντρώνει το ενδιαφέρον κατοίκων και 

επισκεπτών καλωσορίζοντας αυθόρμητες δράσεις και εκδηλώσεις.  

 

Η πρόταση αναγνωρίζει την δυνατότητα της φύσης να συμβάλλει στην παραγωγή 

πολιτισμού, Το φυσικό στοιχείο ως βασική συνθετική αρχή που μπορεί και  

διαμορφώνει τον ελεύθερο αστικό χώρο.  

 

Ή “Όαση”, ο κήπος, η φύση, το πάρκο, το δάσος , θα πρέπει να γίνουν βασικά 

στοιχεία του αστικού τοπίου μιας και να αποτελούν κοινό αγαθό, εκφάνσεις της 

δημοκρατίας του χώρου και όλοι οι κάτοικοι να έχουν την δυνατότητα να τα 

επισκεφτούν και να τα απολαύσουν. Είναι χώροι συλλογικής και ατομικής 

καλλιέργειας, τόποι συνάντησης και συναναστροφής. Για να είναι η πόλη είναι ένα 

Oικοσύστημα,  μια βασική οικολογική μονάδα που αποτελείται από το φυσικό 

περιβάλλον και τους οργανισμούς που ζουν σε αυτό.  

 

 

               ένας χώρος πολιτισμού    <————>    πολιτισμούς του χώρου  

 

 

 

“ Ποτέ δεν θα καταφέρω να καλλιεργήσω έναν άνθρωπο ή μέρος ανθρώπου όπως 
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θα καλλιεργούσε κανείς ένα στρέμμα γής.”  

                Περιπλανήσεις, Nature and Walking, Henry David Thoreau 



 

 

 

 


